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Prot. N. 2802/V3 del 17/12/2020 

 

 

 

Verbale Assemblea Regionale dei Giovani 

Seduta n. 2 del 06 dicembre 2020 
 

Il giorno 06 del mese di dicembre dell’anno 2020 alle ore 10:00 si è riunita, in modalità telematica 

attraverso la piattaforma “Hangouts Meet”, l’Assemblea Regionale della Gioventù dell’Umbria, convocata con 

Prot. N. 2486/V5 del 01/11/2020 per discutere sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Comunicazioni del Consigliere Rappresentante Regionale dei Giovani; 

2. Stesura del Piano d’Azione Regionale della Gioventù per l’anno 2021; 

3. Varie ed eventuali.  

 

Nel luogo e nell’ora indicati risultano presenti: 

 

Nome e Cognome: Ruolo: Comitato: Diritto di voto: 

Elektra Cristofori 

 

Consigliere Rappresentante Regionale 

dei Giovani  

Vice Presidente Regionale 

 

Comitato Reginale 

Umbria X 

Ludovica Silvestri 

 

Referente Regionale Giovani e 

Movimento 

Comitato Reginale 

Umbria 

 

Matteo Pompili 

 

Referente Regionale della 

Comunicazione verso la Gioventù 

 

Comitato Reginale 

Umbria 

 

Alessio Romualdi 

 

Consigliere Giovane  Guardea - Alviano X 

Alessio Sorana 

 

Consigliere Giovane  Gualdo - Tadino X 

Camilla Rossini 

 

Consigliere Giovane  Corciano X 

Deborah Ribigini 

 

Consigliere Giovane  Deruta - Torgiano X 

Giulia Lanza 

 

Consigliere Giovane Valfabbrica X 

Mirco Zenoni 

 

Consigliere Giovane  Avigliano Umbro X 

Gaia Gualtieri 

 

Consigliere Giovane  Valnestore X 
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Sabrina Balducci 

 

Consigliere Giovane  Città di Castello X 

Luisa Palomba 

 

Consigliere Giovane  Todi X 

Riccardo Nanni Delegato con diritto di voto Spoleto X 
Martina Ricci Delegato Tecnico  

 

Perugia  

Jacopo Schiarioli 

 

Delegato Tecnico  Guardea – Alviano  

Ester Barone  

 

Delegato Tecnico  Avigliano Umbro  

Alessandra Fasulo Delegato Tecnico  Foligno 

 

 

Marco Sargenti 

 

Delegato Tecnico  Deruta - Torgiano  

Marzia Latini 

 

Volontario uditore Terni  

Giulia Castellini 

 

Volontario uditore Perugia  

Valentina Guidi Volontario uditore Spello 

 

 

 

Nel luogo e nell’ora indicati risultano assenti giustificati: 

Nome e Cognome: Ruolo: Comitato: 

Chiara Manni 

 

Consigliere Giovane 

 

Terni 

 

Nel luogo e nell’ora indicati risultano assenti ingiustificati: 

Nome e Cognome: Ruolo: Comitato: 

Giovanni Margreth 

 

Consigliere Giovane 

 

Gubbio 

 

In qualità di Consigliere Rappresentante dei Giovani e Vice Presidente Regionale, presiede Elektra 

Cristofori, la quale verificata la validità di costituzione e la presenza del numero legale, apre ufficialmente la 

seduta e propone Ludovica Silvestri come segretario verbalizzante della stessa.  

L’Assemblea approva all’unanimità. 

********** 
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Prende la parola il Vice Presidente Regionale Elektra Cristofori, per porgere i saluti all’Assemblea e 

annunciare ai presenti che nella seduta odierna, prima della discussione dell’ordine del giorno, interverranno 

degli ospiti.  

Interviene in videochiamata il Presidente Regionale Paolo Scura che saluta i presenti e chiede di 

potersi fermare per la seduta. Elektra Cristofori ringrazia il Presidente Regionale per la sua presenza e accoglie 

calorosamente la richiesta. 

In seguito, si aggiunge in videochiamata, il Consigliere Rappresentante Nazionale della Gioventù e 

Vice Presidente Nazionale, Matteo Camporeale. Il quale porge i suoi saluti all’Assemblea ed illustra il lavoro 

che la Consulta Nazionale della Gioventù sta svolgendo negli ultimi mesi. In ultimo, ricorda ai presenti che 

domenica 20 dicembre p.v. si svolgerà in modalità telematica l’Assemblea Nazionale ed invita i Consiglieri 

della Gioventù a presiedere all’evento. 

Segue Chiara Basso, Referente Nazionale Giovani e Movimento, la quale spiega ai Volontari il quadro 

nazionale previsto per l’ambito. Chiara Basso pone in risalto gli obiettivi specifici e l’iter di partecipazione 

alle missioni attraverso la spiegazione delle modifiche apportate, della struttura, dell’impostazione del team 

nazionale e dello sviluppo che si vuole dare alla formazione. Interviene in seguito, su invito di Chiara Basso, 

il Volontario Cristopher Gaziano, per offrire la propria testimonianza in merito e riportare la sua esperienza. 

Prende la parola, Ludovica Silvestri, ringraziando per gli interventi e anticipando ai volontari la possibilità di 

creare un workshop apposito nell’ambito della Cooperazione Internazionale e a lei si accoda il Consigliere 

Regionale Giovane, Elektra Cristofori. Successivamente, interviene il Presidente Regionale, Paolo Scura, 

comunicando che il Comitato Regionale sta studiando un piano di cooperazione internazionale ed esorta tutti 

i partecipanti ad avvicinarsi a questo ambito. Segue Matteo Camporeale, invitando i volontari non solo ad 

approcciare all’aspetto internazionale ma anche lavorare a livello nazionale ospitando in Umbria un evento al 

fine di far conoscere la propria Regione.  

Matteo Camporeale, Chiara Basso e Cristopher Gaziano dimostrando nuovamente la loro 

disponibilità e ringraziando per l’invito, si congedano. 

Interviene Martina Ricci, Delegato Tecnico del Comitato di Perugia, dimostrandosi entusiasta degli 

interventi appena conclusisi.  

Si procede alla discussione dei punti all’OdG.   

1. Comunicazioni del Consigliere Rappresentante Regionale dei Giovani: 

 Prende la parola il Consigliere Giovane Regionale, Elektra Cristofori, per informare i volontari della 

Consulta svoltasi recentemente, nella quale è stata presentata e approvata la bozza del Piano d’azione 

biennale della Gioventù che verrà presentata per l’approvazione definitiva durante Assemblea Nazionale.  

Il Nazionale ha diviso il Piano in due filoni: Governance da un lato e Programmi dall’altro. Prima di 

procedere con la spiegazione di questi punti però, il Consigliere Regionale passa ad illustrare la nuova 

suddivisione interna dei ruoli e responsabilità. La squadra nazionale nello specifico è composta da Chiara 

Basso per Giovani e Movimento, Selena Caporeale per la Comunicazione ed un referente per ogni 
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direzione strategica: Educazione Giuseppe Marino, Partecipazione Luigi Castriotta, Innovazione Lina 

Guglielmino. La scelta di nominare delle referenze per le direzioni strategiche è stata ponderata dopo che 

si è optato per l’abolizione delle vecchie referenze, le quali saranno gestite in modo univoco dalle diverse 

Unità Operative Nazionali. 

A livello Regionale è stato richiesto di individuare necessariamente referenze per la Comunicazione e 

Giovani e Movimento ma è stato lasciato spazio di manovra nella scelta di referenti per ciascuna direzione 

strategica. A seguito della discussione attuata con gli altri Regionali, Elektra Cristofori, suggerisce, come 

più proficuo per l’Assemblea, individuare dei “Referenti di progetto” da inserire nei tavoli di lavoro 

Nazionali a seconda di quali siano di volta in volta le adesioni ai progetti nazionali da parte del Territorio.  

L’Assemblea approva all’unanimità. 

Il Consigliere Giovane Regionale torna all’’illustrazione della bozza del Piano d’azione biennale della 

Gioventù e conclude la discussione in merito. 

Si passa successivamente a parlare dell’Assemblea Nazionale e il Consigliere Giovane Regionale 

fornisce alcuni dettagli in merito e favorendo la spiegazione degli argomenti tratti. Si pone attenzione sulle 

proposte di modifica degli articoli statutari che verranno presentate: 

- Articolo 10.4 del Regolamento per l’elezione degli organi statutari dei Comitati della Croce Rossa 

Italiana: si propone di aggiungere un ulteriore scaglione per specificare il numero di firme richiesto 

per la sottoscrizione della candidatura specificato nella formula “fino a 30 soci Giovani titolari di 

elettorato attivo: almeno il 30%, arrotondato per eccesso del numero totale degli aventi diritto di 

soci Giovani”; 

 

- Articolo 46.2 del Regolamento delle Assemblee e dei Consigli Direttivi: già soggetto a modifica 

datata 29 settembre 2020 in cui si riconosce il diritto di voto al Consigliere Cooptato.  In 

Assemblea verrà proposta la modifica della declinazione della delega con diritto di voto attraverso 

la formulazione “previo suo atto” che ad oggi invece l’articolo propone attraverso l’approvazione 

della delega da parte dell’Assemblea territoriale dei Giovani, risultata spesso di difficile attuazione 

in tempistiche ristrette. Tale modifica verrà apportata anche all’art. 69.2 per omogeneità. 

 

L’Assemblea è favorevole all’unanimità alla presentazione delle modifiche. 

 

Riguardo l’articolo 46.2 del Regolamento delle Assemblee e dei Consigli Direttivi, il Consigliere 

Giovane Regionale informa che la Consulta Nazionale ha posto l’attenzione sulle modalità di 

decadimento della carica, a seguito delle due assenze citate nell’articolo, che il suddetto non 

specifica. Il Consigliere Giovane Regionale, supportato dall’intervento del Presidente Regionale, 

Paolo Scura, dichiara di non sentirsi nella posizione di sfiduciare nessuno e che pertanto è 

necessario trovare una forma congrua per ottemperare al Regolamento ed informa che la Consulta 

successivamente all’Assemblea Nazionale attiverà un tavolo di lavoro apposito. Interviene 

Deborah Ribighini, Consigliere Giovane del Comitato di Deruta- Torgiano, sostenendo che forse 
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dovrebbero essere i Giovani del Comitato di appartenenza del Consigliere a decidere se far 

decadere la carica. Segue la Volontaria, Valentina Guidi, sottolineando che qualora il Consigliere 

sia comunque parte attiva nella vita associativa, pur non partecipando alle Assemblee, far decadere 

la carica sarebbe molto ingiusto come provvedimento. Interviene Alessio Romualdi, Consigliere 

Giovane del Comitato di Guardea-Alviano, sostenendo che a suo avviso la scelta della decadenza 

della carica dovrebbe essere fatta dall’Assemblea dei Giovani su segnalazione del Consigliere 

Regionale. A lui si accoda il volontario, Riccardo Nanni, delegato nelle veci di Consigliere 

Giovane del Comitato di Spoleto, dimostrandosi concorde con l’opinione del volontario Alessio 

Romualdi, rimarcando poi che due Assemblee mancate sono poche per procedere ad una sfiducia 

e che quest’ultima in ogni caso dovrebbe avvenire anche collaborando con il territorio.  

 

Il Consigliere Giovane Regionale si impegna a mostrare l’opinione dell’Assemblea in 

Consulta Nazionale. 

 

I lavori dell’Assemblea si interrompono dalle ore 13:00 alle ore 14:00 per la pausa pranzo. 

 

2. Stesura del Piano d’Azione Regionale della Gioventù 

Prima di procedere nella trattazione dell’argomento il Consigliere Regionale Giovane, Elektra 

Cristofori, chiede se si voglia stilare un piano d’azione annuale o biennale. 

L’Assemblea all’unanimità opta per la stesura annuale. 

Elektra Cristofori, prende la parola sostenendo che era idea dello Staff Regionale della Gioventù 

esplicare il Piano d’Azione Regionale attraverso una serie di eventi formativi e di lasciare lo sviluppo delle 

attività ai Piani d’azione del territorio. 

Lo Staff Regionale esplica l’articolazione progettata per il Piano d’azione. Il Regionale propone un 

percorso formativo che cominci nel primo semestre attraverso la formulazione di workshop a seconda delle 

necessità e delle richieste del territorio. Per il secondo semestre attraverso la collaborazione con i Comitati 

Regionali di Marche, Lazio, Abruzzo e Toscana, la realizzazione di un Campo di Formazione itinerante tra le 

regioni in cui si svolgano corsi di formazione che abbraccino tutti gli ambiti. Al termine del Percorso formativo, 

la realizzazione del primo Meeting Regionale. 

Alla formazione si manifesta l’interesse alla partecipazione del Bando Nazionale EduCare – CRI 

Green Camps promosso dal Dipartimento delle politiche della Famiglia. Il progetto è ideato per offrire attività 

ludico-ricreative a ragazzi con disabilità.  

Infine, qualora il progetto Youth On The Run riparta a livello Nazionale e la situazione sanitaria lo 

consenta, vi è l’interesse a predisporre l’organizzazione del suddetto.  
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L’Assemblea approva all’unanimità le proposte dello Staff Regionale e si impegna a presentare 

ulteriori richieste entro il 30 dicembre per ultimare la stesura. 

 

3. Varie ed eventuali 

Concluse le tematiche da trattare, il Consigliere Regionale Giovane, ritiene opportuno porre attenzione 

sulla figura del Delegato Tecnico. Elektra Cristofori, delinea quale sia effettivamente la figura del Delegato 

Tecnico poiché nel corso di questo primo anno di mandato, ha constatato che si sia creata confusione tra i ruoli 

di Consigliere Giovane e Delegato Tecnico e che ciò abbia portato numerose discussioni e malintesi all’interno 

dei Comitati del Territorio. Il Consigliere Giovane Regionale a seguito delle considerazioni fatte negli ultimi 

mesi e delle modifiche prodotte nell’organizzazione Nazionale delle deleghe annuncia che dal prossimo anno 

il Regionale si uniformerà alle linee Nazionali come approvato in Assemblea dei Presidenti della Regione e 

pertanto a fronte di tali modifiche la figura del Delegato Tecnico della Gioventù andrà a scomparire. Questo 

cambiamento non impone tuttavia che il Consigliere Giovane non possa farsi supportare da una squadra ma 

che tuttavia i rapporti con il Regionale verranno solamente intrattenuti dal Consigliere Giovane Territoriale. 

Per facilitare il passaggio già dalla data odierna si chiuderà il gruppo WhatsApp e verranno aperti un canale e 

un gruppo su Telegram aperti solo al Consigliere Giovane e dove mancate ad un Rappresentante per Comitato; 

il primo atto solo alla ricezione delle informazioni dal Regionale, il secondo adibito alla discussione tra 

Territorio e Regionale. 

Non essendovi altro da deliberare e non chiedendo nessun altro la parola, il Presidente Regionale, 

Paolo Scura, interviene per invitare i Volontari a conoscere profondamente la Croce Rossa per poter così 

offrire ognuno le proprie potenzialità in ogni ambito, per augurare un buon lavoro e porgere i propri saluti. A 

lui fanno seguito il Consigliere Regionale Giovane, Elektra Cristofori, e lo Staff Regionale della Gioventù, 

salutando i Volontari e ringraziandoli per la partecipazione.  

 

La seduta è tolta alle ore 15.45 del 06 dicembre 2020.  

Il presente verbale si chiude alle 16.00 del 06 dicembre 2020.  

A norma dell’art. 33.2 dello Statuto del Comitato, l’originale del verbale sarà conservato nell’apposito 

libro dei verbali, da tenersi in conformità della norma vigente. 
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